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ГРА НА ТЫ 
І СЛЁ ЗА ТА ЧЫ ВЫ ГАЗ

Як вя до ма, ад ліс та па-

да мі ну ла га го да поль скія 

пе ра воз чы кі і фер ме ры пе-

ры я дыч на пра вод зяць дэ-

ман стра цыі, бла кі ру ю чы 

пунк ты про пус ку на гра ні-

цы з Укра і най з-за ім пар ту 

ўкра ін скай сель гас пра дук-

цыі. Пра тэс ты су праць гэ-

та га бы лі аб ве шча ныя на-

цы я наль ны мі аг ра ры я мі з 

9 лю та га па 10 са ка ві ка, яны 

пад трым лі ва юц ца Мі ніс тэр-

ствам сель скай гас па дар кі 

Поль шчы з па тра ба ван нем 

аб ме жа ваць або поў нас цю 

за ба ра ніць увоз укра ін скіх 

та ва раў. EFE на гад вае, што 

фер ме ры да бі ва юц ца так са-

ма вы ха ду Поль шчы з еў ра-

пей ска га па гад нен ня, мэ тай 

якой з'яў ля ец ца ба раць ба 

су праць шкод ных вы кі даў 

у ат мас фе ру і да сяг нен не ў 

сель ска гас па дар чай сфе ры 

«клі ма тыч на га нейт ра лі тэ-

ту» да 2050 го да.

У во сень скі пе ры яд 2023 

го да кра і ны Цэнт раль най 

Еў ро пы бы лі вы му ша ны 

ўвес ці за ба ро ну на ім парт 

сель ска гас па дар чай пра-

дук цыі з Укра і ны з-за ад мо-

вы ЕК па доў жыць эм бар га 

на па стаў кі ў не каль кі кра ін 

рэ гі ё на ча ты рох ві даў збож-

жа вых і алей ных куль тур — 

пша ні цы, ку ку ру зы, рап су і 

на сен ня сла неч ні ка. Вен гер-

скі ўрад ад на ба ко ва па доў-

жыў эм бар га і па шы рыў яго 

на яшчэ 20 ві даў укра ін скай 

сель ска гас па дар чай пра дук-

цыі, уклю ча ю чы кру пы, мя са, 

яй кі, алей, ага род ні ну і мёд. 

Поль шча і Сла ва кія так са-

ма аб' яві лі аб за ха ван ні за-

ба ро ны на па стаў кі збож жа 

з Укра і ны.

Пра тэс ная хва ля ў Поль-

шчы раз горт ва ец ца ўжо не 

пер шы ме сяц. Са ка вік стаў 

у гэ тым пла не ад мет ным. 

Пас ля буй ной ак цыі пра тэс-

ту поль скіх фер ме раў, якая 

пра хо дзі ла ў Вар ша ве на 

мі ну лым тыд ні, бы лі за тры-

ма ны 55 ча ла век. Пра гэ та 

па ве да мі лі поль скія СМІ са 

спа сыл кай на да ныя па лі цыі. 

Ад зна ча ец ца, што ма ні фе-

стан ты ка ля бу дын ку поль-

ска га Сей ма па ча лі раз бі-

раць бру ка ван ку і кі даць 

ка мя ні, а так са ма эле мен ты 

да рож най інф ра струк ту ры ў 

пра ва ахоў ні каў, ад бы ва лі ся 

су тыч кі з па лі цэй скі мі. Па-

вод ле да ных па лі цыі, не ка-

то рыя з пра тэс тоў цаў спра-

ба ва лі прай сці праз за га ро-

ды, якія ахоў ва юць бу ды нак 

Сей ма, але ім пе ра шко дзі лі 

гэ та зра біць. Пра ва ахоў ні кі 

пры мя ня лі свят ло шу ма выя 

гра на ты, рас пы ля лі слё за та-

чы вы газ ка ля пар ла мен та 

і ў су сед нім жы лым комп-

лек се, дзе ад бы лі ся су тык-

нен ні. Па ве дам ля ец ца, што 

13 па лі цэй скіх з ра нен ня мі 

бы лі да стаў ле ныя ў баль ні цу, 

адзін з іх атры маў сур' ёз ную 

траў му га ла вы.

Пра тэс тоў цы, якія са-

бра лі ся ка ля бу дын ка кан-

цы ля рыі прэм' ер-мі ніст ра 

Поль шчы, спа чат ку пад па лі-

лі сім ва ліч ную тру ну з над-

пі сам «Фер мер, ён пра жыў 

20 га доў, яго за біў «Зя лё ны 

курс». По тым адзін з удзель-

ні каў ак цыі па спра ба ваў пе-

ра кі нуць яе праз за га ро ду, 

за якой ста я лі па лі цэй скія, 

уз нік ла бой ка. Як па ве да-

мі ла вы дан не Fakt, кі раў нік 

поль ска га ўра да ад зна чыў, 

што не ка то рыя пра тэс тоў-

цы «па па лі тыч ных ці ін шых 

ма ты вах учы ня лі гвалт у 

ад но сі нах да пра ва ахоў ных 

ор га наў».

Як пі  ша Warszawa 

Wyborcza, па вод ле ацэ нак 

Вар шаў ска га цэнт ра бяс пе-

кі, у дэ ман стра цыі 6 са ка-

ві ка пры ня лі ўдзел ка ля 30 

ты сяч ча ла век. Га рад скія 

ўла ды мяр ку юць звяр нуц ца 

да ар га ні за та раў ак цыі пра-

тэс ту з прось бай аб кам пен-

са цыі страт, бо пад час ма ні-

фес та цый бы ла раз бу ра на 

га рад ская інф ра струк ту ра, 

у тым лі ку па шко джа ны брук. 

Як па ве да мі ла РІА «Ново-

сти», су пра цоў ні кі па лі цыі 

Вар ша вы шу ка юць 12 ча-

ла век, якія па да зра юц ца ва 

ўдзе ле ў бес па рад ках, што 

ад бы лі ся на пра тэс ных ак-

цы ях фер ме раў.

БРУ СЕЛЬ СКІЯ ГУЛЬ НІ
Фер ме ры па ве да мі лі, што 

Туск па пра сіў іх па ча каць да 

15 са ка ві ка, ка лі ён уз ні ме 

шэ раг важ ных для іх тэм на 

ўзроў ні ЕС. Ад нак на гэ тым 

уз роў ні свае «па ды хо ды». 

Па сут нас ці, ні чо га но ва га — 

Бру сель зай ма ец ца слоў най 

эк ві ліб рыс ты кай. Так, як за-

явіў на мес нік кі раў ні ка Еў-

ра пей скай ка мі сіі Вал дзіс 

Дамб роў скіс, Еў ра пей ская 

ка мі сія не мо жа за да во ліць 

па тра ба ван ні поль скіх фер-

ме раў аб за ба ро не ўво зу 

аг ра пра дук цыі з Укра і ны 

з-за та го, што... урад Поль-

шчы ра ней у ад на ба ко вым 

па рад ку за ба ра ніў ім парт 

укра ін ска га збож жа. Пра гэ-

та па ве да мі ла ТАСС.

На мес нік кі раў ні ка ЕК за-

явіў, што сі ту а цыя з укра ін скім 

збож жам, якую аб мяр коў ва лі 

ў эфі ры ўкра ін ска га тэ ле ма-

ра фо ну, вы клі кае мност ва 

пы тан няў. Поль шча ўжо за-

ба ра ні ла ім парт укра ін ска га 

збож жа. Ча му та ды, пы та ец-

ца Дамб роў скіс, поль скія фер-

ме ры пра тэс ту юць су праць 

гэ та га збож жа, ка лі яно ўжо 

пад за ба ро най? Ён за да ец ца 

пы тан нем, што ра біць у та кой 

сі ту а цыі, на ват ка лі ён і ха цеў 

бы пад тры маць па тра ба ван ні 

пра тэс тоў цаў.

Дамб роў скіс су мня ва ец-

ца ў за кон на сці за ба ро ны на 

ўвоз укра ін ска га збож жа ў 

Венг рыю, Поль шчу і Сла ва-

кію, за явіў шы аб га тоў нас ці 

пры няць ме ры су праць гэ тых 

кра ін. Ён па ве да міў аб тым, 

што бы лі ад праў ле ны па пе-

рад жаль ныя ліс ты на зва ным 

кра і нам і ка лі сі ту а цыя не 

зме ніц ца, бу дуць зроб ле ны 

да лей шыя кро кі, уклю ча ю чы 

за пуск пра цэ ду ры па ру шэн-

ня норм ЕС.

Ра ней ста ла вя до ма, што 

22 еў ра пей скія кра і ны на кі-

ра ва лі ліст у Еў ра ка мі сію, 

дзе па тра бу юць рас тлу ма-

чыць тэр мі ны ўка ра нен ня 

мер для вы ра шэн ня кры зі-

су ў сель скай гас па дар цы. 

Аб гэ тым па ве да мі ла ТАСС 

са спа сыл кай на пар тал 

Euractіv. У ліс це ад зна ча-

ец ца не аб ход насць вы свят-

лен ня пы тан няў ад нос на 

за пла на ва ных змен, якія 

бу дуць зроб ле ны ў ад каз на 

за не па ко е насць аг ра ры яў. 

Цы ту ю чы вы трым ку з ліс-

та, ад ра са ва на га на мес ні ку 

стар шы ні Еў ра ка мі сіі Ма ра-

шу Шэф ча ві чу і ка мі са ру па 

сель скай гас па дар цы Яну-

шу Вай ця хоў ска му, кры ні ца 

пад крэс лі вае важ насць апе-

ра тыў на га вы зна чэн ня пла-

наў і тэр мі наў. У лісце так са-

ма ад зна чаюцца цяж кас ці, з 

які мі су ты ка юц ца фер ме ры 

і ад мі ніст ра цыі пры рэа лі-

за цыі адзі най сель ска гас-

па дар чай па лі ты кі.

ЗА МЯ ЖОЙ МА РА ЛІ
Прэм' ер-мі ністр Поль шчы 

пра па на ваў Еў ра са ю зу ад-

мя ніць ганд лё выя прэ фе-

рэн цыі, прад стаў ле ныя Кі е ву 

пас ля па чат ку спе цы яль най 

ва ен най апе ра цыі, па ве да мі-

ла РІА «Новости». Па вод ле 

яго слоў, па трэб ны зме ны, 

якія аба ра ня лі б ры нак Еў-

ро пы і Поль шчы, а так са ма 

поль скіх вы твор цаў. «Пад 

зме на мі мы ра зу ме ем не аб-

ход насць вяр тан ня плюс-мі-

нус да пра віл, якія дзей ні ча лі 

ў та ва ра аба ро це з Укра і най 

і ін шы мі трэ ці мі кра і на мі да 

па чат ку кан флік ту», — ска-

заў кі раў нік поль ска га ўра-

да. Пры гэ тым Туск быц цам 

«мант ру» да даў, што Вар ша-

ва не пла нуе за кры ваць гра-

ні цу для ўкра ін скіх та ва раў.

Сі ту а цыя на гра ні цы з 

Поль шчай, якую пра цяг ва-

юць бла кі ра ваць пра тэс тоў-

цы з поль ска га бо ку, вый-

шла за ме жы «і эка но мі кі, 

і ма ра лі». Та кую за яву зра-

біў укра ін скі лі дар Ула дзі мір 

Зя лен скі пад час свай го ві-

дэа зва ро ту, апуб лі ка ва на га 

ў Telegram-ка на ле, па ве да-

мі ла ТАСС. На яго дум ку, 

не аб ход на «на рэш це» знай-

сці ра шэн не ў сі ту а цыі, якая 

ад бы ва ец ца на поль скай 

гра ні цы. Зя лен скі так са ма 

за клі кае Вар ша ву не вы-

ка рыс тоў ваць сі ту а цыю ва 

Укра і не «ва ўнут ра най па лі-

тыч най ба раць бе».

Як вя до ма, у мі ну лым ме-

ся цы прэ зі дэнт Укра і ны пра-

па на ваў поль ска му ўра ду 

пра вес ці на гра ні цы дзвюх 

кра ін пе ра га во ры на вы-

шэй шым уз роў ні з удзе лам 

прад стаў ні ка Еў ра ка мі сіі для 

вы ра шэн ня сі ту а цыі. Паз ней 

До нальд Туск па ве да міў, што 

ўра ды Поль шчы і Укра і ны 

аб мяр ку юць урэ гу ля ван не 

аб ста ноў кі, але толь кі на-

пры кан цы са ка ві ка.

Кан флікт Вар ша вы і Кі е ва 

ў су вя зі з бла кі роў кай укра ін-

скіх гру заў на гра ні цы мо жа 

пры вес ці да та го, што Поль-

шча аб мя жу ец ца вы ключ на 

ва ен на-тэх ніч ным су пра-

цоў ніц твам з Укра і най. Пра 

гэ та lenta.ru рас па вёў па лі-

то лаг Дзміт рый Жу раў лёў. 

Па вод ле яго слоў, для Поль-

шчы найваж ней шая эка но-

мі ка ўлас най кра і ны, чым 

пад трым ка Укра і ны. «Гро-

шы — гэ та са мае важ нае. Як 

толь кі ўзні кае тэ ма гро шай, 

сяб роў ства хут ка зні кае», — 

рас тлу ма чыў па лі то лаг. Ён 

за ўва жыў, што афі цый ная 

Вар ша ва за ле жыць ад сва іх 

фер ме раў — яны важ ны 

элек та рат.

Як ад зна чыў у эфі ры 

«Аль фа Ра дыё» ана лі-

тык Бе ла рус ка га ін сты ту та 

стра тэ гіч ных да сле да ван няў 

Аляк сей Аў до нін, у Поль шчы 

па лі тыч нае кі раў ніц тва і элі-

ты, якія звя за ны з Вя лі ка-

бры та ні яй і ЗША, дзей ні ча лі 

па ўказ цы анг ла сак сон скіх 

кар па ра цый і поў нас цю ад-

кры лі кра і ну для ўкра ін скіх 

та ва раў. «У пер шую чар гу 

для та ва раў сель скай гас-

па дар кі, пе ра пра цоў кі. Мы 

не ад ной чы ка за лі аб тым, 

ка му ў рэ аль нас ці на ле жаць 

гэ тыя та ва ры з тэ ры то рыі 

Укра і ны. Яны на ле жаць тым 

жа аме ры кан скім і бры тан-

скім кар па ра цы ям. Яны даў-

но ўжо вы ку пі лі гэ тыя ўрад-

лі выя зем лі, сель гас угод дзі і 

аграр ны сек тар. Зра зу ме ла, 

што аме ры кан цам трэ ба за-

ра біць. І яны ка жуць па ля-

кам: «Сяб ры, вы ад кры ва еце 

ры нак, мы ту ды па стаў ля ем 

пра дук цыю, за раб ля ем на 

вас і на ва шых гра ма дзя-

нах». Але ў Поль шчы, гіс та-

рыч на так скла ла ся, вя ліз-

ны аграр ны сек тар. Пры тым 

пры ват ны сек тар фер ме раў. 

І яны ка жуць: ні чо га, маў ляў, 

мы гэ тых ва шых фер ме раў 

збанк ру ту ем, яны для нас 

не ўяў ля юць ні я кай сі лы, вы 

пры мя ні це па лі цэй скія пад-

раз дзя лен ні, яны за ду шаць 

усе гэ тыя бун ты. Вось што 

ад бы ва ец ца. Поль ская па лі-

тыч ная элі та ўво гу ле не лі-

чыц ца з ін та рэ са мі сва іх гра-

ма дзян. Як вы нік, мы ба чым 

са праўд ны пра тэст і хва ля-

ван не. Пе рад рэ ва лю цый ная 

сі ту а цыя вель мі моц ная».

Ана лі тык ад зна чыў, што 

ўла ды кра і ны спра бу юць 

стры маць гэ ты на ціск. «Яны 

спра бу юць іх не як ула го дзіць. 

Але як ты су па ко іш фер ме раў, 

ка лі яны вы дат на ра зу ме юць, 

што, на прык лад, пша ні цу яны 

не пра да дуць па не аб ход ных 

цэ нах? У вы ні ку ўжо гэ тым 

ле там больш за па ло ву фер-

ме раў мо гуць збанк ру та ваць. 

А яны ўсе, у прын цы пе, за-

крэ ды та ва ны. Тэх ні ка, за куп-

ка збож жа для сяў бы і гэ так 

да лей. Усё гэ та, на ту раль на, 

мо жа пры вес ці поў нас цю да 

аб ва лу аграр на га сек та ра 

Поль шчы. Та му яны і пра тэс-

ту юць, — пад крэс ліў Аляк сей 

Аў до нін. — Але мы ба чым, як 

Поль шча і ў чы іх ін та рэ сах 

зра бі ла вы бар».

АШУ КА НЫЯ ТУС КАМ
До нальд Туск і яго ка ман-

да не пры ня суць ні чо га доб-

ра га па ля кам, бо не прад-

стаў ля юць іх ін та рэ сы. Та кое 

мер ка ван не на YouTube-ка-

на ле Бел ТА вы ка заў поль-

скі па лі то лаг і пуб лі цыст 

То маш Гры гуч. «Мож на ска-

заць, што за мест чу мы мы 

атры ма лі ха ле ру. До нальд 

Туск ужо кі ра ваў два тэр мі-

ны — у 2007 і ў 2015 га дах. 

Ён пры нёс Поль шчы да стат-

ко ва раз бу рэн няў. На жаль, 

у па ля каў ка рот кая па мяць. 

Акра мя та го, яны га ла са ва лі 

за Тус ка на пе ра кор ПіС», — 

ска заў То маш Гры гуч.

Поль скі па лі то лаг за зна-

чыў, што «Пра ва і спра вяд-

лі васць» — гэ та праў кра ін-

ская пар тыя, якая аба ра няе 

ін та рэ сы Укра і ны, а так са ма 

Злу ча ных Шта таў. Ра зам з 

тым, да даў ён, До нальд Туск 

ні чым не ад роз ні ва ец ца ад 

прад стаў ні коў ПіС. На дум-

ку па лі то ла га, у Сей ме ні-

вод ная пар тыя не аба ра няе 

поль скія ін та рэ сы. «Ка лі бе-

ла ру сы хо чуць дэ ма кра тыі, 

ня хай па гля дзяць, як яна 

вы гля дае ў Поль шчы, дзе ў 

Сей ме ўсе пар тыі слу жаць 

чу жым ін та рэ сам. Бе ла ру сы 

жа да юць та кой дэ ма кра тыі? 

Па гля дзі це, як гэ та вы гля дае 

ў Поль шчы. У нас ня ма сва-

іх прад пры ем стваў, ня ма 

сва ёй вы твор час ці, на ват 

зям лю ў нас за бра лі. Ця пер 

на шы фер ме ры вы му ша ныя 

аба ра няць свае ін та рэ сы на 

поль ска-ўкра ін скай гра ні-

цы, — ад зна чыў То маш Гры-

гуч. — А ўрад До наль да Тус-

ка бу дзе па сы лаць вой скі і 

па лі цыю, каб іх ра за гнаць».

Адзін з лі да раў пра тэс таў 

Ра ман Конд раў ра ней за я-

віў, што фер ме ры ад чу ва-

юць ся бе ашу ка ны мі ка ман-

дай прэм' ер-мі ніст ра Тус-

ка. «Фер ме ры ўпар тыя і не 

зда юц ца. Нас за ва лі ла зер-

нем з Укра і ны. Роз ныя ма фіі 

за во зяць гэ тае зер не ў Поль-

шчу», — за ўва жыў Конд раў. 

Поль скія фер ме ры злу юц ца 

не на прос тых укра ін цаў, а 

на ўкра ін скіх алі гар хаў. «Усе 

рын кі збы ту бы лі за хоп ле ны 

Укра і най», — кан ста та ваў 

прад стаў нік фер ме раў. Конд-

раў лі чыць, што Туск бле фа-

ваў, ка лі абя цаў аг ра ры ям 

вы ра шыць іх праб ле мы: 

«Мы, фер ме ры, га ла са ва лі 

за Тус ка. Мы ча ка лі ад яго 

прад мет на га су пра цоў ніц тва, 

а не прос та абя цан няў».

Як па ве да міў пар та лу 

wіadomoscі.wp.pl. пра фе сар 

ка фед ры сель скай эка но мі-

кі Ін сты ту та раз віц ця вёс кі 

і сель скай гас па дар кі Поль-

скай ака дэ міі на вук Сла-

ва мір Ка лі ноў скі, скла ла ся 

ту пі ко вая сі ту а цыя, якая без 

доў га тэр мі но вай стра тэ гіі 

з'яў ля ец ца «шля хам у ні ку-

ды». Дыя лог з ура дам Тус ка 

не пры вёў да кан крэт ных вы-

ні каў, што вель мі за сму ці ла 

аг ра ры яў. Яны не за да во-

ле ны па лі ты кай у да чы нен-

ні да сель ска гас па дар ча га 

сек та ра і не ма юць на ме ру 

мі рыц ца з но вы мі па рад ка-

мі, а так са ма пла ну юць маш-

таб ную бла ка ду най буй ней-

шых ма гіст ра ляў і га ра доў 

па ўсёй кра і не, па ве да міў 

тэ ле ка нал СТБ. «Бу дзем 

ста яць да лей на ба ры ка дах, 

пра тэс та ваць, — за яві лі 

фер ме ры. — На 20 са ка ві ка 

анан су ем пра тэс ты ва ўсёй 

кра і не. З 7 да 19 га дзін уся 

Поль шча спы ніц ца. Дзе ці 

не да едуць да школ, лю дзі 

не да едуць да работы, але 

ў нас ня ма ін ша га вый сця. 

На шы гас па дар кі на мя жы 

банк руц тва, мы па він ны зра-

біць усё, каб урад нас па чаў 

сур' ёз на ўспры маць. Па він-

ны да ціс нуць».

Пётр ДУНЬ КО.

ТРУ НА 
ДЛЯ ПАНА ПРЭМ' Е РА
Ча му поль скія ўла ды раз' юшы лі фер ме раў?

Пе ра га во ры прэм' ер-мі ніст ра Поль шчы До наль да 

Тус ка з лі да ра мі фер мер скіх ар га ні за цый 

не пры вя лі да пе ра ло му сі ту а цыі. Кі раў нік 

«Са лі дар нас ці ін ды ві ду аль ных фер ме раў» 

То маш Аб шан скі за ўва жыў, што Туск прый шоў 

на су стрэ чу з фер ме ра мі «ні з чым», 

та му ні я кай да моў ле нас ці да сяг нуць не ўда ло ся. 

У той жа час поль скі прэм' ер за яў ляў, 

што на су стрэ чы па ве да міў сель гас вы твор цам 

«вя лі кія на ві ны». Прад стаў ні кі аг ра ры яў 

за яві лі, што ак цыі пра цяг нуц ца. Поль скія 

сель гас вы твор цы бла кі ру юць гра ні цу 

з Укра і най і, па вод ле слоў прад стаў ні ка 

фер ме раў Ан джэя Са ба цін ска га, аб спы нен ні 

пра тэс ту раз мо ва па куль не ідзе. 

Ча му поль скія ўла ды так раз' юшы лі фер ме раў?


